

Előfizetési ár:

Helyben, házhoz hordva:
Negyedévre . . . 2 korona.
Félévre 4 korona.

Vidékre postán küldve:
Negyedévre . . . 3 kor. 50 fil.
Félévre 7 kor. - fil.

Egyes szám ára 2 fillér.

KECSKEMÉTI LAPOK

(KECSKEMÉTI FRISS UJSÁG)

FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP

Megjelen minden nap,
hétfő és
ünneputáni nap kivételével.

Szerkesztőség és kiadó-
hivatal:

Budainagy-útca 151. szám,
hova a lap szellemi és anyagi
részére vonatkozó összes
dolgok intézendők.

Telefon: 141. szám.

Főszerkesztő: DR. JOÓ GYULA.

Kiadja: a Nyomda-Részvénytársaság.

Felolós szerkesztő: HAJDÚ JÓZSEF.

Mi a teendőnk ?

Irta: Szunyog Mihály orsz. képviselő.

Annyi szó esik mostanában a függetlenségi párt jelenlegi helyzetéről és jövőjéről, hogy szinte közhelynek tekinthető már ennek a kérdésnek újból és újból való fölélesztése. Pedig szüntelenül foglalkoznunk kell ezzel a kérdéssel most, amikor az átmeneti korszaknak el nem odázható kötelezettségei a függetlenségi párt helyzetét igen nehézzé tették az által, hogy a párt kényszerítve van az államélet folytonossága érdekében elveivel homlokegyenest ellenkező dolgok intézését nemcsak passzív módon tenni, hanem azok létrejövetelét aktíve is minden tőle telhető módon előmozdítani.

Tény az, hogy egészen más dolog kormányt támogató, tehát kormányzópártnak lenni, mint az ellenzék padjairól ellenőrizni a kormány tevékenységét. E mellett nagyban hátráltatja a függetlenségi párt tevékenységének elvei szerint való fejlesztését az a körülmény is, hogy kisebbségben levő hatvanhetes pártokkal van koalálva. Hogy maga a kormányelnök is teljesen át van hatva a hatvanhétnek boldogító eszméjétől s így történik meg, hogy amikor a kormány valamely irányu tevékenysége nem találkozik a nemzet egészének tetszésével, akkor a függetlenségi pártot éri a gáncs, ellenkező esetben pedig a hatvanhetes kormányelnök, mint az egész miniszterium képviselője, vágja zsebre az elismerés megnyilvánulásait.

Ezt nevezik mostanában nálunk az ugynevezett békanyelési rendszernek. Így nyeli le a függetlenségi párt a békákat itthon és Bécsben a delegációban egyaránt minden alkalommal. Természetesen a sok békahusévnének csömör a vége.

Mi nem bizhatunk semmi másban, mint a saját erőnkben és veszve vagyunk, ha kicsuszni hagyjuk lábaink alól azt az erkölcsi alapot — a nemzet bizalmát — amelyre egész többségi létünk építve van. Nagyon messze mentünk már eddig is, talán tulságos lojalitásból, talán félre tett kényszerűségből, sokkal messzebb, mint ez az átmenet fogalmában rejlik. Nem zörög a haraszt, ha szél nem fujja. A hatvanhetes pártok fuziója nem légből kapott valami, hangos memento ez a negyvennyolcnak, hogy a hatvanhét már reá feni a fogát. Évtizedekig tartott, míg a függetlenségi párt az ország bizalma folytán többségre jutott. Az ország bizalmát megszerezni

nehéz volt és sokáig tartott, de ezt elveszteni nagyon könnyen lehet. A bekövetkező napok döntő befolyással lesznek a függetlenségi párt jövőjére. A házszabályrevízió és az általános választói jog kérdéseinek miképen leendő megoldása döntik el, hogy van-e elég életerő a pártban a további életre, vagy pedig nem életképes és pusztulnia kell.

Elismerem, hogy az ország zavaratalan kormányozhatása a kiegyezés megkötése folytán előálló tíz éves béke és nyugalom reménye a függetlenségi párt eddigi passzivitását indokoltta tették, de most már, amikor a nyugodt kormányzás garanciája meg van, mi sem tarthatja többé vissza a függetlenségi pártot attól, hogy az országra nézve legfontosabb elveinek megvalósítása érdekében passzivitásból kilépjen és a jövő minden alkotását függetlenségi szelemmel töltsse. Ez az egyedüli mód arra, hogy jelenlegi pozíciónkat ne csak megtartsuk, sőt azt — a józan logika szabályai szerint — fokozatosan, de soha meg nem hátrálva, tovább fejlesszük.

A közeljövő próbaköve lesz a függetlenségi párt elvűségének és politikai érettségének. Tekintsünk a jövőbe is, ne csak a jelen szemléletével legyünk elfoglalva és a mi a fő, vigyázzunk hatvanhetes jóbarátainkra, mert ellenségeinktől majd csak valahogyan megszabadít a jó Isten.

Az országos vásárok.

Az új ipartörvény tervezetének hatalmas anyaga magába foglalja és felöleli mindazt, ami az ipart közelebről érdekli.

Az ipart és kereskedelmet, különösen a kisipart és kiskereskedelmet érinti közelebről a vásár. A hetivásárnak nincsen olyan nagy fontossága és hordereje, mint az országos vásároknak, mert a hetivásár tartása anyagi kiadások nélkül vihető keresztül. Másképpen áll a dolog azonban az országos vásárral. Ez nagy fáradsággal, idővesztéssel és költségekkel jár. Az ebből származó jövedelem pedig teljesen bizonytalan. Sok függ az időjárás szeszélyétől és egyéb külső körülményektől. Az országos vásárok mai rendszere valóságos veszedelme, megrontója a kisiparnak. Igen sűrűn fordul elő az az eset, hogy a kisiparos, miután órákig kocsikázott, két napot veszített a munkaidejéből, kiadásokba verte magát, mindössze annyit sem vesz be, mint amennyi a fuvar-költsége.

Igy merül a vásárokat járó kisiparos vedósságba, így rohan a tönkrejutás örvényébe.

Az országos vásárokat rendezni kellene. Mindenekelőtt korlátozni kell a további vásártartási engedélyeket és revídiálni a már meglévőket. A vásárok rossz sikerének a legtöbb esetben az az oka,

hogy egyazon időben, vagy a közelmúltban a közeli környékben is volt vásár. Így a fogyasztó közönség megoszlik a két vásár között. Ezt a vizsás állapotot meg kell végre szüntetni.

Gyakran halljuk hangoztatni azt az elvet, hogy a városi központokat szervezni, fejleszteni kell. A központok fejlesztésének egyik leghathatósabb eszköze volna a városoknak az újra való rendezése. Ma mindenféle apró, jelentéktelen falunak van egy-két, sőt három vásárja. Ezek a vásárok teljesen feleslegesek, szükségtelenek.

Csak tekintsünk körül városunk környékén. Itt olyan falvaknak van vásártartási joguk, amelyeknek sem iparuk, sem kereskedelmük nincsen. Minek az ilyen falvaknak vásár? Elég, hogy egy esztendőben a bucsu alkalmával van vásárja. A falusi országos vásárokat részben teljesen be kellene szüntetni, részben a legminimálisabb számra redukálni.

E helyett az ipari és kereskedelmi gőcpontul szolgáló városokat kell előnyben részesíteni. Ezeknek a vásárjait kell szaporítani. Ezzel elérjük azt, hogy a városok kereskedelmét és iparát fejlesszük és a vásározó kisiparosokat és kiskereskedőket felmentjük az idővesztéségtől és nagy anyagi áldozatokkal járó vidéki vásárok látogatásától. Ez által olcsóbban jutna a fogyasztó közönség is a szükségletéhez, mert az iparosok költségtől felszabadulva, olcsóbban állíthatnák elő az árukat.

A városok beosztásával kapcsolatosan oda kellene törekedni, hogy az országban mindenütt meglegyen a vásárrendtartás, nehogy állandó legyen vásárnapján a zavar, a fejletlenség és a sorrendmiatti összetűzés.

A városok mai beosztása, rendje és a gyakori vásárjog adományozás nemesak hogy nem hasznos a városok kisiparosságának, hanem egyenesen megrontója.

Száz tönkrejutott iparos közül kilencvennek a vásár volt a megrontója.

Ha a kisipart akarják segíteni, akkor a vásárokat is kell véglegesen és alaposan rendezni.

SZINHÁZ.

Műsor

— 1908. február hó 26-tól március hó 1-ig. —

Szerdán: **Mozgó fényképek** (Páratlan bérlet.)
Csütörtökön: **Rejtett boldogság**. (Páros bérlet.)
Pénteken: **Tündérlak Magyarhonban**. (Féllárral.)
Szombaton: **Bocaccio**. (Páratlan bérlet.)
Vasárnap délután: **Goldstein Számi**. (Féllárakkal.) — Este: **Piros bugyelláris**. (Páros bérlet.)

. **Takarodó**. Bayerlein világhírű drámája a „Takarodó” tegnap este nagy számú közönséget vonzott a színházba. A mit már többször hangsúlyoztunk, — hogy a társulat drámai része hiányos, — a mai előadás alkalmával is kitűnt. Ez az előadás nem érte el a mult évi előadás nivóját s ámbár voltak néhányan, kik jó alakítást produkáltak, mégis — általában véve — az előadás gyenge volt. A szerep nemtudás ma is, mint annyiszor már ez idényben, lerontotta a hatást és sokszor

a leghatásosabb rész színtelenné vált a szereplők akadozása miatt. Biharinak a darabban Queisz káplár rövid szerepe egyik legjobb kabinet alakítása és ezt ezen az előadásban is mesterien játszotta meg. Kondráth, Klára szerepét creálta megkapó közvetlenséggel és valódi drámai hévvel. Magas Béla az őrmester hála szerepét nem aknáztta jól ki és drámai kitörései nagyon színtelének voltak. Az együttesből Boldizsár, Bihari L. és Rogoz váltak még ki ügyes alakításaikkal és precíz játékkal. (a)

NAPI HIREK.

Kecskemét, február 25.

— **A bíróság köréből.** A király Széless György szegedi ítéltáblai tanácsjegyző, albirót a kecskeméti törvényszékhez bírónak nevezte ki. — Szabó László járásbírói törvényszéki bírói minőségben a kecskeméti törvényszékhez helyezték.

— **Nyugalomba vonuló csapatfelügyelő.** A 4. hadtest parancsnoka, amely hadtesthez a kecskeméti helyőrség is tartozik, Uexküll Ghyllenband gróf lovassági tábornok — mint közlik — nyugdíjaztatását kérte. A király még nem döntött a kérelem felett.

— **Március 15. megünneplése.** A Polgári Kör március 15-ét ez évben is a szokott módon fogja megünnepelni. A nagy nap estélyén a Kör helyiségében társas vacsora lesz, amelyen az ünnepi beszédet Tormássy István rendőrkapitány, a kör alelnöke tartja meg. Ugyancsak március 15-én este leplezik le Petőfi Sándornak, a szabadságharc egyik legnagyobb alakjának arcképét is, amelyet Reiner Ignácz körtag adományozott a körnek.

— **Az ügyvédi kamara közgyűlése.** A kecskeméti ügyvédi kamara f. hó 23-án, vasárnap tartotta évi rendes közgyűlését. A gyűlésen majdnem teljes számban megjelentek a kecskeméti ügyvédek, amennyiben 41 ügyvéd közül jelen volt 36. Az évi jelentést tudomásul vették s azután egyhangulag megválasztották ugyanazt a tisztikart, amelyik a múlt évben volt.

— **A városok kongresszusa** Az adó-reform törvényjavaslatának ismertetése és megvitatása véget, mint jeleztük, a városok holnap gyűlekeznek össze kongresszusra Budapesten. A gyűlés, melyen az összes magyar városok képviselői részt vesznek, az új városháza közgyűlési termében lesz. Kecskemét városát a kongresszuson **Sándor István** főjegyző képviseli.

— **Szőlősgazdák Egyesülete.** Mult vasárnap 23-án tartotta a „Szőlősgazdák Egyesülete” tisztújító, rendkívüli közgyűlését. Megválasztották: elnöknek Pulai Pál, alelnöknek Fejér István, jegyzőnek Maurer János, pénztárnoknak és háznagynak Polyák László. A választmány kiegészítésére: Hankovszky Zsigmond, mint számvizsgálók: Kovács Sándor, Domokos János és Kovács Antal. A közgyűlés elhatározta, hogy tagjai részére rézgálicot és raffiát beszeres és még most a tavasz folyamán felolvasásokat rendez.

— **Hajdumegye köszönete.** A múlt év június 2-án volt a leleplezése Boeckai István szobrának Hajduböszörményben, amelynek költségeihez Kecskemét város 50 koronát adományozott. Hajdumegye alispánja most egy meleg hangu átiratban megköszöni Kecskemét adományát, egyben pedig megküldötte a szobor történet leírásának egy példányát.

— **A Kereskedő Ifjak táncestelye** A bál referádának közös sorsa szokott lenni, hogy a jelenvoltak névsorából valaki tévedésből kimarad. Megtörténik az is, hogy a nevet föléseréli, elferdíti a szórakozott bál referens, a kinek a fejére ilyenkor egy egy barackot szoktunk nyomni. Ilyen tévedés esuzott be a Kereskedő Ifjak estélyéről irt tegnapi referánkba is. Keresztes Sándorné Hajtó Terézia urnőnek a neve például a leányok névsorába került, Dékány Sándorné urnőnek a neve pedig a névsorból kimaradt.

— **Választmányi ülés.** A vadásztársulat február 29-én a városháza tanácstermében választmányi ülést tart. — Tárgy: Szegedi György elnök lemondása következtében elnök választás céljából rendkívüli közgyűlés egybehívása.

— **Lemondás.** Szegedi György gazdasági tanácsnok a vadász társulatnál velt elnöki állásáról lemondott.

— **A belügyminiszter a vidéki színezetért.** A belügyminiszter körrendeletet intézett az ország valamennyi törvényhatóságához, amely utalva van arra, hogy ama régebben kiadott körrendeletet, hogy oly helyeken, hol magyar színtársulat működik, arra az időre más színtársulatnak, daltársulatnak, cirkusznak, vagy egyéb mutatványosoknak helyhatósági engedelmet ne adjanak; sok helyütt nem veszik figyelembe, ami sok színtársulat anyagi kárát, sőt több esetben anyagi romlását okozza; szükségesnek tartja az illető törvényhatóságokat figyelmeztetni, hogy az eléggé nehéz viszonyokkal küzdő vidéki magyar színezetnek a hatóságok részéről való támogatása és a kulturmisszió nem teljesítő vállalatok versenyétől való megóvása, a törvényhatóságnak elsőrendű hazafias kötelessége. A körrendelet ma leérkezett Kecskemétre is.

— **Gyümölcsészeti tanfolyam.** A földmívelésügyi miniszter értesítette a várost, hogy a tavasz folyamán lelkészek, tanítók és gazdák részére gyümölcsészeti tanfolyamot tart, amelyre mérsékelt számú hallgatókat az államköltségen vesznek föl. A tanfolyamok Budapesten, Keszthelyen, Tordán, Kis-Szebenben és Orosházán tartatnak. Azok, akik a tanfolyamra felakarják magukat vétetni, folyamodhatnak a földmívelésügyi miniszterhez.

— **A nagykőrösi Arany-szobor.** Nagykőrös városa tegnap közgyűlést tartott, a melyen 2000 koronát szavazott meg a Nagykőrösön föllábitandó Arany János szoborra. Az eddig bejelentett adományok összege 10755 koronát tesz, melyből 8000 korona az újonnan megindított gyűjtés 1 hónapi eredménye. A gyűjtést folytatják, hogy méltó emlék hirdesse a nagy nevű költő emlékezetét.

— **Paskovics Ferenc temetése** A szerencsétlen veget ért Paskovics Ferenc famunkást, aki tegnap a Szentháromság temetőben fejbe lötte magát, ma temették el özvegy édes anyja Árok utca 296. sz. a. házából. A temetésen igen sokan jelen-

TÁRCA.

Nefelejts!

Az élet kerijében, hol a sok gyom közt Gyéren terem az illatos virág,
Nyílik nefelejes is, de rajta néha Szintén a halál ocsmányi férgé rág!
Azért mosolygjon rád a jövendő, vagy Ha a jelen összes virága vész,
Ezen egyet őrizd a hervadástól S ne engedd, hogy leszakithassa vész!

E virág, mint a siron a cipruslomb,
Tűrésre int s így enyhíti a kínt;
S jelenünk zord telén lelkünk — vigaszul — A múlt tavasz örömeire tekint!

S bár boldog léssz, avagy szenvedsz amikor Én eljutok már Léthe révéhez,
Honnét a túlvilág kis esolnaka majd Velem, nagy esendesen tovább evez.
Emlékeid között kutatván, hogyha Egykor kezdedbe jut a nefelejes,
Emlékeztessen tégedet rám vissza S a kis virág szirmára könnyet ejts!

Dr. Lángné Lehótzky Ida.

Úthajszja a Föld körül.

Írta: Hanusz István.

Amint a szibériai vasút megépült, a világlapok feszegetni kezdték, hogy gyakorlatban mennyi időrövidülést nyújt az a pálya a Föld körülutazásában. Próbakép három laptudósító kelt útra 1901. májusban.

20-án indult el Charles Cecil Fitzmorris, a Chicagó-American lap munkatársa. New York, Dublin, Berlinen át a szibériai vasútra kapott rá és oly szerencsével tette meg a túrt, hogy július 18-án reggel 7 órakor érkezett kiinduló pontjára; megtett 33000 kilométert 60 nap, 13 óra, 37 perc alatt.

24-én kelt útra Henry Turot, a párisi Journal szerkesztőségének bettagja és nyugodnak vette vándorlását, hogy a datum egy napját megnyerje. Június 1-én volt New Yorkban, 5-én San-Franciscóban, 13-án Honoluluban, 20-án Yokohamában, 29-én Nangasakiban. Július 2-án költött ki Vladivostokba, 8-án érkezett Kaborovkába, 13-án Blagoveszenszkbe, 26-án Strictenskbe, 31-én Irkuckba, aug. 10-én Moszkvába, 13-án Berlinbe, 15-én Párisba. Igaz, hogy csak 3000 frankot költött, de az útja 83 napig tartott.

A párisi Matin lap munkatársa Gaston Stiegler elindult 1901. május 29-én Párisból, 30-án Berlinben, 31-én Pétervárott volt, június 1-én Moszkvában, 3-án Szamarában, 5-én Cseljabinszkan, 7-én Omszkan, 10-én Irkuckban, 24-én Blagoveszenszkan, 27-én Vladivostokban, 29-én Snuronoschöben, július 1-én Kioto-ban, 5-én Yokohamában, 17-én Victoriában (Vancouver), 24-én New-Yorkban, 31-én Liverpoolban, augusztus 1-én dél után 6 óra 30 perckor Párisban; ha le nem készt volna Londonban a vonatról, 63 nap, 16 óra, 20 perc alatt érkezett volna meg, de úgy 65 nap, 4 óra telt bele. Jules Verne, noha már vak, annyira érdeklődött ez ügyben, hogy kivittette magát Amiensba a vasúthoz, hogy

Stieglerrel beszéljen. Ez az út 15 ezer frankba került.

Legérdekesebb és változatos volt az útja Turot-nak, kit New Yorkban egész csapat újságíró fogadott és azt is megkérdezték tőle, mit csinálna, ha Stieglerrel véletlenül találkozna, aki ellenirányba vette körútját. Turot azt felelte, hogy barátságosan reggelizne meg vele és mégis másnap a new yorki lapok azt újságoták, hogy fogadkozott Turot, hogy ez esetben ártalmatlanná tenné vetélytársát. Sok kellemetlenség érte őt orosz területeken. Vladivosztkban 3 napot vesztett, mivel az Amur folyó gőzöse csak annyi idő után indult Kaborovka felé; közönséges szállító hajóra ült tehát, de az mindjárt másnap a sűrű ködben összeütközött egy gőzössel, léket kapott és partra kellett vonszolni. Átült egy éppen arra menő gőzösrre, de annak meg a kazánja romlott el és 12 órai késedelmet szenvedett miatta. E lassan járó hajót utolérte egy postagőzös, oda ment át, de azt meg törési veszedelem érte, miért újra 1 és fél nap kellett várakoznia. Amely gőzösrre akkor átkelt, az neki ment egy sziklának, ami 18 órai késedelmet okozott. Strjetenskig összesen 22 gátló baleset érte. Az ázsiai haretérről borzalmas dolgokat beszélt el, mennyire el vannak pusztítva Mandshuriában egész vidékek; megerősítette Stiegler ama jelentését, hogy 4000 khinait fojtottak vízbe; azzal fejezte be pedig uti jelentését, hogy az ellenségének sem kíván hasonló akadályokkal telt utat a Föld körül.

(Vége köv.)

tek meg az öngyilkos fiatal ember ismerősei barátai közül, szaktársai pedig díszes koszorút helyeztek a ravatalra és testületileg vettek részt a temetésen.

— **Uj papirgyár.** A Leykam Josefstali papiripar részvénytársaság Kőrmöcbányán papirgyárat akar létesíteni és e célból 50 ezer korona hozzájárulást kér a várostól, amely összeget Kőrmöcbánya meg is szavazott a papirgyár létesítéséhez. Ez lesz a hatodik papirgyár Magyarországon, a mely a magyar papiripar fellendítésére van hivatva.

— **A ceglédi szocialisták.** Mint Ceglédre írják nekünk, ott vasárnap nagyszabású szocialista munkásgyűlést tartottak. A szónokok azonban úgy belemelegettek a beszédbe, hogy a gyűlés rendje megbomlott és ezért, meg aztán osztályellenes izgatásért a gyűlést Arányi főkapitány feloszlatta.

— **A dánosi rablógyilkosok pöre.** A híres dánosi rablógyilkosság bűnpörét — melynek valószínű részeseit Kecskeméten fogták el annak idején a felsőzentkirályi erdőben — április 21-ére tűzte ki tárgyalásra. A tárgyalás hetekig eltart a nagyszámú tanúk kihallgatása és az ügynek teljes megvilágíthatása miatt.

— **Bolond az idő.** A kalendárium szerint még nyakig volnánk a tében, de azért minden „vorsrift” ellenére most épen tavaszi napfényben fürdünk. Lehet azonban, hogy egy óra mulva már esik a hó, félóra mulva az eső, aztán a jég, dara s mi más égi nedvesség. Az ilyen téli időben kidukáló hóporciók helyett most leginkább vizek kellemetlenkednek fölülről s a hidegtől kipirult arcú emberek helyett ázott-csapzott, rossz kedvű népség futkároz az utcán. A nedves szürkéségben szomorúság telepszik emberre, állatra s ömleszt van minden kedélyen. A siető emberek egyenesen beletalálnak a poosolyákba, csinos bokájú hölgyek kecsesen átugralják a vizeket s pirulva szokelnek szárazföldről-szárazföldre. Áprilisi bolondság, nedvesség és sár jellemzi az időket s borultán szomorúan kullog mindenki, fölülről pedig lassan huldogál az eső...

— **Piaci árjegyzék 1908. évi febr. hc 25-ik napján.** Tisztabuza 21.40—22.40. Kétszer 19.60—20.00. Rozs 18.80—19.20. Árpa 15.00—15.40. Zab 15.60—16.00. Tengeri kecskeméti 13.60—14.00. Tengeri bánáti 13.80—14.00. Köles 12.50—13.00. Krumpli 5.00—5.60. Széna 7.60—8.00. Szalma 4.00. 4.40. Szalonna kilója 1.32—1.50. Hizott sertés kilója 1.00—1.06.

A közönség köréből.*

A Gazdasági Egyesület közgyűlése és a függetlenségi elvek.

(Folyt. és vége.)

2

A Gazdasági Egyesület elvől kizárja kebeléből a politikát, de vezetősége tudtommal függetlenségi párti férfiakból áll s ha ezek az urak őszintén és teljes öntudattal függetlenségi, akkor a függetlenségi eszménynek az alkotmányos életre vonatkozó elveit a társas együtt működés minden mezején olyan tisztán kell alkalmazniok.

Sajnálattal észleltem azonban, úgy az 1907-iki, mint az idej közgyűléseken olyan jelenségeket, amelyekhez hasonlókat valamikor szabadelvűpárti gyűléseknél találtam kifogás alá esőket.

1907-iki és idej felszólalásaim alkalmával egyaránt azt láttam, hogy az elnökség és támogatói nem a felvetett kérdések tisztázására törekednek, hanem arra, hogy nevetgéléssel s hasonló fogásokkal a kifogást tevőt a hallgatóság előtt a dol-

gokhoz nem értőnek, legutóbb pedig a dolgokat természetükhöz nem illő mértékkel mérőnek tüntessék fel, holott a Gazdasági Egyesületnek, mint ilyennek is, arra kellene törekednie számadásaiban, hogy e téren is példáját nyújtsa annak, hogy tulajdonképpen hogyan is kell azokat jól készíteni.

A Függetlenségi és 48-as Népkörnek ugy külön mint a Felsőkerületi Függetlenségi és 48-as Párttal együtt az utolsó három hónapban tartott közgyűlései szintén azt a képet mutatták, hogy elnöksége a szólásra jelentkezések észre nem vévése és a tárgyalások olyképpen vezetése által igyekezett sikeret jobban biztosítani, hogy az előtte nem kedves felszólalások lehetőleg megakadályoztassanak.

A szabadelvű rendszer elveinek követése sokkal kevésbé illik vádként reám, mint a felsőkerületi függetlenségi pártot vezető országgyűlési képviselőre és annak a felsőkerületi függetlenségi párt és a Népkör, valamint a Gazdasági Egylet alnöki tisztét betöltő fivérére.

Részemről ugyancsak az egyházpolitikai küzdelmek alkalmából léptem a szabadelvű pártba s akkor is azon okból, mert a protestantizmus elleni támadást láttam az 1868. LIII. trveikk a gyermekek vallására vonatkozó intézkedésének megváltoztatására irányuló törekvésben, de sohasom tagadtam, hogy Tisza Kálmánt nagyrabecsültem, nagyrabecsültem pedig azért, mert mint gyermek Nagy-Szebenben voltam, midőn a szász földön behozta a magyar megye-rendszert s evvel érvényt szerzett ott a magyar nemzeti zászlónak és a magyar nyelvnek.

Ugy látom Tisza Kálmán működését ma is, hogy egyrészt arra törekedett, hogy a külföld előtt bebizonyítsa a magyar állam állandóságát, másrészt arra, hogy az állami háztartásban állandóan mutatkozó hiányokat megszüntesse s ez mindkettő sikerült neki, tehát ha rendszerének voltak is hibái, azok abban lelik mentességüket, hogy hazafias célját másként nem érthette volna el.

Épp így látom és láttam a Tisza István működésében is a hazafias szándékot, melyet a Rákóczi hamvak hazahozatalának és a honvédtűzörség felállításának a királynál kieszközölésével is bebizonyított, sőt a november 18-iki nagy hiba dacára, kitartottam mellette mindvégig, mert én is hittem azt, amit Tisza István állított, hogy minden eredmény nélkül akasztófa és puska golyók elé állítják a nemzet fiait azok, akik erőszakal akarják kikényszeríteni a királytól az alkotmányt a nemzeti önállóságnak jobban megfelelő módosítását.

Csak amikor az országos függetlenségi párt vezetők kormányt vállaltak és így ők is arra az álláspontra helyezkedtek, hogy megnyerni és meggyőzni kell a királyt, nem pedig kényszeríteni, határozottam el magamat arra, hogy a függetlenségi pártba belépjek, mert egyrészt sohasem voltam az 1867-iki kiegyezés által létesített állapotok változatlan fenntartásának híve, amint azt lesz alkalmam legközelebb egy régebbi dolgozatom közzétételével igazolni, másrészt pedig csak így láttam lehetők azt, hogy az általános titkos egyenlő választói jog megvalósítása ellen működjek, amelynek tervezett behozatala által a magyar állam jellegét látom veszélyeztetetnek.

Mint a függetlenségi párt tagja, Kossuth Ferenc hivatását abban látom, hogy kiépítse az 1844-iki alapot az Ausztriához való viszonyban s ezáltal lehetővé tegye király és nemzet teljes összhangját a minden részében önálló nemzeti létünk igényeinek megfelelőleg szervezett magyar államban, mert hisz Kossuth Lajos maga mondta azon 1890. szeptember 25-éről Hermann Ottóhoz intézett levelében, melyett a Függetlenség 1907. november 17. száma „Kossuth Lajos végrendelete” cím alatt közölt, hogy a nemzetre nézve: „az hogy vajjon kombinálható-e a haza iránt

tartozó kötelesség az uralkodó ház iránti hűséggel, még nyílt kérdés, mert az e combinationra számított 1848-iki alapot, minthogy mindjárt keletkezések megtámadatott, nem lehetett kifejtetni.”

Ezen hivatás betöltését remélve tölük, vagyok én ma Kossuth Ferenc és az őt követő országos függetlenségi és 48-as pártkör híve.

Kecskemét, 1908. február 20.

Dr. Móricz Károly.

Véres eset.

— Hat havi fogház. —

A múlt év október hó 22-én egy vasárnapi napon történt, hogy az Otthon kávéházban egy majdnem halálos kimenetelű eset játszódott le, ami egy kis — ugynevezett apróbb — civakodásból keletkezett.

A dolog úgy történt, hogy a nevezett napon ifj. Domián György, egy tekintélyes kecskeméti földbirtokos fia színház után több benső barátjával elment az Otthonba és egy kedélyes asztaltársasághoz csatlakozott.

Ugyancsak a vendéglőben tartózkodott ebben az időben Elefánti Lajos kovács iparos, aki ekkor már egy kissé „más állapotban” volt az egész napi sok szesz italától.

Ez a jó magyar felebarát azután el kezdett szellemeskedni ifj. Domián György személye ellen.

Gunyolódott, komiszkodott vele hosszabb ideig és már az asztaltársaság tagjai is megsokallották a bosszantást.

Ekkor azután Domián felkérte Elefántit, hogy tartózkodjék az inzultustól, viselje magát esendben, rendben, mert őt nem bántja senki.

Hanem erre a csendes, higgadt szavakra Elefánti részéről az volt a válasz, hogy egy feldühödött elefánt erejével egy közelében álló sörös, majd pedig szódás üveget a társaság közé hajított. Egy üveg azután ifj. Domián Györgyöt úgy ütötte homlokra éppen az orr felett, hogy alél-tan rogyott össze.

Domián hosszabb ideig feküdt szüleinek lakásán eszméletlen állapotban. Az ütés, amit kapott, olyan komplikációkat okozott, hogy az orvosai a katasztrófától rettegtek. Szerencsés csillagzata és az ifjuság erőssége megmentette Domiánt a haláltól.

Ezen eszelekedetért ma vont a felelősségre a kecskeméti büntető bíróság Elefánti Lajos kovácsot.

A tényállás, tanúk kihallgatása stb. apró részletek megállapítása után a bíróság Elefánti Lajost hat havi fogházra ítélte.

Anyakönyvi kivonat.

1908. évi február hó 25-én:

Születések: G. Nagy halvaszülött fiu rk. Szabados Gyula ref. Füredi Sándor ref. Kovács József ref. Szórád Gergely rk. Csernák Balázs rk. Borbély László rk. Faragó Erzsébet rk.

Halálozások: Biró Lajosné Garaeci Lidia ref. 65 éves. Kara József rk. 2 éves. Dékány Jánosné Salamon Eszter ref. 55 éves. Tóth Mária ref. 17 hónapos. Magó Mária rk. 12 éves.

Házasságot kötöttek: Csorba Lajos rk. Kovács Mária rk.

Birtokváltozások.

Konfár József megvette Molnár László széktoi 734 négyszögöl szőlőjét 1700 kor.

Liska József megvette Katona Sándor nyiri 6 hold földjét 9000 kor.

Hegedűs István megvette Szinyyai Imréné örökösei 1 hold 721 öl széktoi szőlőjét 3500 kor.

* E rovatban közérdekű ügyekben irt felszólalásokat szivesen közlünk, a felelősség azonban a beküldőt terheli. Szerk.

Kiadó lakások.

V. tized 152. szám alatt egy udvari lakás 3 szoba, konyha, mosókonyha, pince, fűskamra és egy utcai lakás 2 szoba, konyha, speiz és fűskamrával, f. évi május 1 re kiadó. — Értekezni lehet özv. Szabó Péterné divatárú-üzletében. 6167—12—3

Beretvás-beszálló kis vendéglője

1908. évi május hó 1-től kiadó. Értekezni lehet Beretvás Pállal.

Eladó szőlő.

Az úrréti állomás közelében 5 hold új ültetésű szőlő kedvező fizetési feltételekkel eladó. — Értekezhetni Faragó Károly tanítóval, VII. tized, Csongrádi-nagy-utca 110. sz. alatt. 6149—12—6

Gyümölcs pakolásra

kiválóan alkalmas

nagy udvar, szinekkel és mellék-helyiségekkel és egy nagy magtár kiadó.

Értekezhetni Csorba Mártonnal, Katona József-utca 72. sz. alatt.

Beiratási értesítés!

Értesitem a n. é. közönséget, hogy 1908 évi január 1-től kezdve

Zongora- és Harmónium-

játszókból; továbbá

Német- és Francia-nyelvből

új tanfolyamot nyitottam, mely tanszakok bármelyikének tökéletes és rövid idő alatti elsajátításáért garantálok.

Tisztelettel:

DOBOSI ILONA.

Lakás: Folyóka-utca 81. sz., ahol d. e. 9—12 és d. u. 3—5-ig jelentkezők a tanfolyamra felvétetnek.

Házeladás!

VII. tized 147 sz. alatt levő házam, mely áll 3 egymásbanyiló szoba, egy előszoba, konyha, élestár és fűskamrából, az épület alatt 6 öles pincével; továbbá egy különálló épület 1 cseléd-szoba, konyha és istállóval, örökáron — kedvező fizetési feltételek mellett — eladó, esetleg bérbe is kiadó. — Értekezni lehet Pataky Károly népbanki főkönyvelővel. 6183—10—1

Magyar Antal háztulajdonos.

Értesitem a n. é. közönséget, hogy február hóban a múlt évről kimaradt legfinomabb szöveteket (női ruhára is alkalmasak) beszerzési ár feléért kiárúsítom.

Ugyancsak ezen szövetekből

férfiöltönyöket e hó folyamán mélyen leszállított árban készítek.

Tisztelettel: **Augner Fülöp** férfiszabó.

Nagykőrösi-utca 15.

Nagykőrösi-utca 15.

Közgyűlési meghívó.

Az Első Kecskeméti Hirlapkiadó- és Nyomda-Részvénytársaság

1908. évi március hó 8-án, vasárnap délelőtt 11 órakor

saját nyomda-iroda helyiségében

Évi Rendes Közgyűlést tart,

melyre a t. Részvényesek tisztelettel meghívotnak.

Kecskemét, 1908. február 14.

Az igazgatóság.

== Tárgysorozat: ==

1. Igazgatósági jelentés.
2. A zárószámadás megvizsgálása, a mérleg megállapítása.
3. A felügyelőbizottság jelentése.
4. Egyéb indítványok.
5. A közgyűlési jegyzőkönyvet hitelesítő bizottság kinevezése.

Az igazgatóság, valamint a felügyelőbizottság jelentése és a zárószámadás a nyomda-iroda helyiségében betekintés végett ki van téve.

Vagyon.

Mérleg-számla.

Teher.

	korona	fillér		korona	fillér
Pénztárállomány	474	84	Alaptőke: 40 törzsrész. á 100	4000	—
Papír- és anyagárú	3492	25	54 elsősrészv. 100	5400	—
Adóssok folyószámlája	5689	55	Tartaléktőke (5%)	460	45
Felszerelés és berendezés	11199	30	Rendkívüli tartaléktőke (10%)	1178	15
Kecskeméti Lapok tulajdonjoga	1246	41	Nyomdai betűk számláján	702	36
Veszteség	853	89	Hitelezők folyószámláján	11009	10
			Fel nem vett elsősrészv. oszt. m. é.	135	—
			Fel nem vett felügy. b. jutalék m. é.	71	18
				206	18
	22956	24		22956	24

Veszteség.

Nyereség- és Veszteség-számla.

Nyereség.

	korona	fillér		korona	fillér
Üzleti költség	1889	71	Múlt évről áthozat kisors. els. részv.	600	—
Kamat	577	41	Eladott papiros	48	56
Jótekonyság	24	—	Dijak számláján	7	—
Személyzet	12145	17	Nyomdán	17895	63
Felhasznált papír	4768	79	Veszteség	853	89
	19405	08		19405	08
	19405	08		19405	08

Kecskemét, 1907. december 31 én.

Hollósy János
ügyvezető igazg.

Dr. Fodor Sándor
ig. tag

Beretvás Pál
ig. alelnök

Bódogh Ferencz
ig. elnök

Dr. Szántó Kálmán
ig. tag

Lakos Samu
könyvvezető

Láber Károly
ig. tag

Koczó Sándor
ig. tag

Zaboretzky Ferencz
ig. tag

Löwy Gyula
ig. tag

Fispán Mór
ig. tag

A Mérleg-, Nyereség- és Veszteség számlát megvizsgáltuk és helyesnek találtuk. Kecskemét, 1908. február 13 án.

Král Rezső
fel. biz. tag

Katona Zsigmond
fel. biz. elnök

Adler Imre
fel. biz. tag